



马孟梅：沉心静气为书画延续生命

实习记者 滕静



2018年4月，一幅清末年代破损的古字画，展开在马孟梅眼前。字画距今100多年，画的是当年安康平利县全貌。长2米，宽0.5米，由于年代久，又没有得到很好保存，这幅古画上半部分不同程度都有破损，而且字画污渍很严重。安康城区鼓楼街11号，文安楼书画装裱店，马孟梅和丈夫用传统装裱手艺服务着安康书画界人士。

字作画，后又学着装裱字画，成为了拥有一身手艺的儒雅女子。找到马孟梅修复古画的顾客也是看中了她这一点。修复一幅有收藏价值的古画对装裱匠要求很高，也极具挑战。“上了年代的古字画都比较脆弱，有些是旧寺庙里的，有些是古墓里抢救出来的，破损程度相当大。”要把各个年代的字画修复好，必须对中国传统绘画有所研究。马孟梅按照原来的画风色彩，进行模仿画出残缺的部分。先对字画一点点清洗，然后吸干水分待画完全晾干，然

后调配颜色描画，“要让修补后的部分和原画一致，调配颜色是关键。像这样极珍贵的古字画，一旦一个细节不到位就会发生不可逆转的损坏。”

因为从小和父亲学国画，对颜色能很好的把握，也因为马孟梅在安康丝织印染厂从事丝绸绘画，所以，不管字画中出现多么难以辨认的颜色，马孟梅都能调出来。

为了达到修补处和古画吻合，她会对着古画端详半日，慢慢体会当年作者本人的心境状态，以达到画风一致。然后一笔一笔慢慢修复，整整两个月，这幅古画才修复完毕。

在装裱店墙角一个大水盆里，装着传统装裱工艺必须要用的粘合剂——糨糊，它起着重要的作用，所以马孟梅很重视糨糊的制作过程。父亲研究制作的糨糊配方马孟梅一直沿用至今，其中添加有七八味中草药，具有防虫作用。“糨糊也不能现做现用，现在用的都是半年前制作的。”马孟梅的丈夫介绍。“很多人图方便，使用有化学添加剂所制的胶，那对宣纸损害很大，对收藏也有影响。”这就是为什么机械装裱往往降低了作品收藏价值甚至损毁作品的原由。

店子中间巨大的工作台上，马孟梅将作品反着平铺在上面，右手拿起一把棕刷，在作品的背面来回刷上水，让整张宣纸膨胀，然后将作品从工作台上托起，再缓缓地转身，贴到竖在门口的木板上，让作品自然收缩，整个操作过程，力道拿捏得精准，巧妙。

装裱字画的完整工序至少有20多道，复杂的则上百道，其中任何一个微小的工序不到位，都会影响整个字画

的平整度和寿命。别小看贴在板子上的字画收缩这一环节，它对气候湿度要求特别严格，不能被太阳晒，不能让大风刮，必须放在阴凉通风处风干。

夏天高温时店里不能使用空调，因为那样会影响室内湿度。室内的湿度倒是保证了，但是人就容易出汗，汗渍滴在作品上会影响作品的质量。所以在夏季马孟梅和丈夫会减少装裱工作。

把收缩好的作品取下刷上糨糊和覆背宣纸完全粘合，再将其整体贴在木板上，一般情况下，作品覆背后上墙时间至少需要一个星期，但最好要经过阴天和晴天，让它充分地热胀冷缩，这样后期才不易变形。

有时贴在板子上收缩好的作品，在取下前偏偏天气变了下起了雨，这时也不能取了。纸张在下雨后迅速吸潮，表件就松了，如果这时取下的宣纸作品，装裱后容易出现褶皱。

所以装裱是一个漫长的过程，既要细心又要有耐心，完全裱好一幅画至少要十天半个月，有的作品上墙时间甚至要三两个月甚至半年。

随着科技的进步，装裱行业用上了装裱机，对于一般书画的装裱，确实又快又省时，但是有不少人对名家字画还是选择传统手工工艺。

手工装裱跟机器装裱完全不一样，机裱虽然快捷但使用化学原料瞬间高温定型，不同程序破坏了书画的品质。而手工装裱的纯天然无污染性更好地体现书画的品质，所以不管手工装裱前景如何，马孟梅坚信手工装裱永远不会被机器装裱所替代，这也是她坚守的原因。

老城办举办新民风 道德评议文艺汇演

本报讯(实习记者 唐正飞)8月23日下午，一场精彩纷呈的文艺演出活动在安康市群众艺术馆上演，汉滨区老城办200多名共驻共建单位职工、社区群众共同观看了演出，并见证了道德模范表彰。

为进一步推进“五城联创”，践行“诚孝俭勤和”新民风，充分展示老城群众精神风貌，彰显好人好事的道德示范引领作用，提升辖区群众道德素养和文明程度，进一步提高市民生活水平和质量，安康市委宣传部、市创建办、市文旅局、汉滨区委宣传部、老城街道办党工委共同举办了这场“党建引领助推五城联创”文艺演出活动。活动在情景合唱《扫黑除恶我们在行动》的歌声中拉开序幕，快板《城市创建我当先》、民歌小戏《新风吹开幸福花》在寓教于乐中反映城市创建中取得的成绩。“针儿长，线儿密，含着热泪绣红旗”一首大家熟悉的情景歌舞《绣红旗》展现了红旗飘扬下祖国的发展，一首欢快的男女合唱《车让人、人守规》传递了文明交通的常识，在描述安康人民正阔步迈向全面小康《幸福安康》歌声中文艺汇演落下帷幕。这些以扫黑除恶、城市创建、新民风、文明出行、党建为主要内容，以合唱、歌伴舞、快板等形式展现的文艺节目上演时，获得了台下群众的阵阵掌声。活动期间，对涌现出的“好婆婆”“好媳妇”“文明家庭”“城市好人”“最美

志愿者”共35名同志进行了表彰。

据了解，近年来，老城街道办以智慧老城建设为抓手，着力打造“生态、宜居、文化、智慧、健康”魅力老城，推进民族团结进步和各项事业发展。在市、区各部门的大力支持领导下，老城办按照“一年初见成效、两年大变样、三年成新风”的要求，扎实推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设，并将新民风建设与城市创建相结合，以道德评议、移风易俗、文化传播、文明创建、诚信建设、依法治理“六大活动”为主要载体，坚持破立并举、疏堵结合，将“诚孝俭勤和”五字新风落细落小落实。经过两年多的努力，在辖区形成了遵纪守法、诚实守信、孝老爱亲、勤劳奋进、睦邻团结的良好社会形态，先后涌现出“安康市文明市民”43人，道德模范7人。下辖的9个社区先后有1个荣获省级文明社区，6个

社区荣获市级文明社区，2018年培新街社区被评为全国最美志愿服务社区、鼓楼社区被评为全省最美志愿服务社区，老城街办连续10年获得“目标责任考核优秀单位”。



我市各地纷纷为淮大学生举办集中升学礼

8月19日，紫阳麻柳镇为书堰村28名考入高校的淮大学生举办升学礼，为每名大学生发放2000元助学金，庆祝金榜题名。(通讯员 何万鑫)

8月20日上午，汉滨区新城办金川社区“喜事简办”，为19名淮大学生送去炎炎夏日里独特的祝贺和感动，希望他们步入大学后不忘初心，再接再厉，以优异成绩报效祖国回报社会。(通讯员 王婷)

8月21日，紫阳高桥镇权河、双龙、深磨三个村，先后举行了集体升学礼仪式，至此，该镇10个村(社区)全部结束了今年淮大学生集体升学礼仪式，彻底实现了传统“升学宴”向集体升学礼的完美过渡。(通讯员 刘成军)

8月21日，石泉迎丰镇筹划了一场“特别”的集体升学礼，为26名金榜题名的优秀学子表示祝贺。(通讯员 沈沙沙)

8月22日，平利县八仙镇龙门村家风馆内，镇村干部精心布置，为19名即将步入大学的学子举办集体升学礼，让他们感受传统文化，接受家规家风教育，培育社会新风尚。(通讯员 龚敏)

近日，石泉洞池镇为56位一本上榜学子，举办集体升学礼，为每名学子发放了一个拉杆行李箱和精美日记本，汉阴县联通公司为淮大学生们办理了送话费、送流量等优惠业务。(通讯员 张白虎 黄维)

近日，汉滨区茨沟镇瓦铺村出台《瓦铺村关爱大学生 关心大学生家庭 鼓励大学生支援家乡建设行动方案》，并进行了应届大学生欢送仪式，对大学生及其家庭进行表彰和奖励。(通讯员 吴世华)

兴安路社区文化便民更惠民

本报讯(通讯员 丁锋)近日，汉滨区老城办兴安路社区在辖区共驻共建单位的支持下，为群众送上了一场亮点纷呈的文艺演出，受到群众赞扬。兴安路社区地处安康城区中心，办公场地有限，没有专门用于举办公共文化活动的场所。为破解这一难题，该社区按照街道党工委“五化五抓”党建思路，探索出“党建引领，共建共享”的惠民路径，因地制宜开展公共文化服务活动。本次活动开展前，社区及时把活动需求向辖区单位的汉滨区儿童图书馆和青少年宫负责人进行反馈，并请求提供活动场地。两个单位立即响应，按照活动要求清腾场地，并提供活动所需桌椅，保障会场工作。活动现场，演职人员通过歌舞、情景剧、朗诵、独唱等形式歌颂了中国共产党成立98周年和中华人民共和国成立70周年所取得的辉煌成就。同时开展了“安康市五城联创、扫黑除恶专项斗争”专题知识抢答，寓教于乐，起到了良好的宣传效果。

汉滨水利守护生态环境

本报讯(通讯员 李永明 冯小平)近年来，汉滨区水利局以环境质量改善为核心，狠抓大气、水、土和青山防治保卫战，让城市更宜居。为了天更蓝，该局严格管理水利建设项目及河道采砂秩序，全面落实大气污染防治措施，严格水利建设项目扬尘管控和河道砂石堆场扬尘监管，确保水利行业范围大气污染得到有效控制。为了山更绿，他们加快修复生态系统，持续提升生态功能，全面完成《汉滨区青山保卫战2019年工作实施方案》涉及水利部门任务。为了水更清，该局全面整改存在的水环境污染问题，促进水环境治理持续改善，饮用水安全保障水平稳步提升。全区流域地表水水质优良比例达到100%，汉江出汉滨断面稳定保持Ⅱ类水质，中心城区及建制镇集中式饮用水源地水质达标合格率100%。为了土壤更加洁净，该局全面整治河道管理范围内垃圾围堰，加强灌溉水质监测评价，努力提高河道管理水平，促进农作物种植结构合理。目前，该区水利系统正按照四大保卫战实施方案，污染防治攻坚战持续向纵深推进。

卡子镇：灾民买新房 开启新生活

本报讯(通讯员 商曼 刘静)“房子虽是二手的，但是家具、电器一应俱全，不比老房子差。”8月23日，对于白河卡子社区三组居民陈伦武、李艳夫妇来说是个“大喜”的日子，他们搬进了刚刚买下的102平方米的二手房，正式开启新生活。“8·3”洪灾中，陈伦武家的房子被洪水冲断根基，成了严重危房，一家5口被集中安置在镇中心小学，今后住哪儿？陈伦武一家愁眉不展。但几天后出台的灾后补助政策让一家人重拾信心，夫妻二人积极张罗着在集镇买“新房”，“要不是政府的好政策，靠我们自己不知道什么时候才能搬进‘新房子’。但政府的政策是帮补性的，今后的日子还得靠我们自己奋斗！”妻子李艳忙着打扫房子，脸上洋溢着幸福的笑容。113户受灾群众因房屋倒塌或严重受损，导致无家可归、有家不能归的灾情，深深牵动着各级党委政府的心。县委、县政府积极研究出台灾后补助政策；镇党委、政府协同县住建局工作小组白天查看灾情，晚上逐户研判，制定一户一策，并实行“一天一督办、三天一督查、一周一通报”机制，督促各村加快灾后安置进度；各驻村工作队落实责任到人，逐户动员购买房屋，灾后安置在层层督导、合力帮扶中得以全速推进。同是受灾户的大桥村村民姜泽平，原来一家7口生活在一座70平方米左右的平房中，因地势较低，洪水将家中的电视、餐桌、床等家具全部冲毁，屋内堆起一米多高的淤泥，门窗严重损毁。正当他们彷徨无助时，镇政府送来了米面油、被子等生活物资，并告知灾后补助政策。如今，夫妻二人已开始装修黎明小区内120余平方米的新房。“虽然我们受灾了，但政府政策好，这段时间我们加油干，下个月就可以搬进新家了！”即使汗水浸透了衣背，姜泽平一刻也不愿歇歇。灾后重圆家园梦，秋前共赏桂花香。像姜泽平一样已买下新房的倒房户谈华宝、危房户胡文兵、洪灾救助户胡文国等受灾群众，都忙着装修新房，他们正用勤劳的双手建起新的家园。



“车让人”，让出的是温情，“人守规”，守住的是文明。8月16日，汉滨区江北办西站社区联合安康市税务局志愿者在安康城区江北进站路十字开展文明交通劝导活动，引导市民遵守交通规则，做文明出行人。杨梅/摄

风雨人生情化爱 我陪婆婆到终老

——记镇坪县孝老爱亲典型龙昌梅

通讯员 江涛 王运健



肩上。

1992年，近20岁的龙昌梅与本村陈斌恋爱，并在一年后步入婚姻殿堂。

陈斌家兄弟姐妹6人，陈斌排行第三，两个姐姐已出嫁，父亲早在他们结婚前就去世了，弟弟妹妹要上学，整个家庭全靠陈斌母子俩。

龙昌梅与陈斌合计着，如果死守种点庄稼，养点生猪肉鸡的话，恐怕永远也无法摆脱贫穷的命运，必须走出大山，走出困境。1993年春节刚过，夫妇俩就远赴河北一铁矿务工，龙昌梅开绞车，陈斌当炮工，一年下来收入1万多元，经过几年打拼有了一定的积蓄。

然而，常年外出务工，家里只剩下婆婆王江翠一人守在山上的老庄基地，加上父亲的离世，给婆婆带来了沉重的打击，身体日渐消瘦，精神出现异常。

看到婆婆的样子，龙昌梅便想到自己年幼失去的母亲。为了改变居住环境，龙昌梅和丈夫就在本组的车路边购买了两间76平方米的土木结构房子，打算把婆婆接到一起居住。可是婆婆怎么都舍不得离开老屋，死活不去，万般无奈下，龙昌梅委托与婆婆关系要好的亲朋好友给婆婆做工作，但婆婆坚持住在山上。

于是，龙昌梅一边照顾住在山上的婆婆，一边照看孩子们上学。她隔三岔五地上山看望婆婆，给婆婆送油盐米面等生活必需品，确保婆婆生活起居。

通过艰苦努力，多年的拼搏，小孩也逐渐长大。龙昌梅夫妇于2014年新建了一栋三间两层宽敞舒适的楼房，龙昌梅想到婆婆苦了一辈子，应该享几天福，于

是采取人上托人，宝上托宝的办法，想把婆婆接来一起生活，可是婆婆仍然坚持不下山，无奈之下只好顺从老人意愿。

由于建房欠了一部分外债，为了按期偿还。龙昌梅在安康找了一份工作，陈斌继续下矿打工。照顾婆婆的事成了龙昌梅最大的一块心病……龙昌梅就安排自己上学的儿子和二姐抽空照料，自己每隔一段时间回家看看。

2017年8月，雨水特别多，龙昌梅担心住在山上老屋的婆婆，再次托亲朋好友接老人，但还是未能如愿。最后采取撒谎的方式，骗婆婆说她在河北上学的儿子陈相领着孙子要回来了，这才打动了老人的心。当婆婆从山上下来没看到儿子和孙子的时候，老人转身就要回去，龙昌梅只好想办法安抚。

在婆婆下山来的几天里，龙昌梅夫妇抓紧把山上的危房拆除，留下三间土木结构的房子便于以后发展产业用。

婆婆趁龙昌梅不注意偷偷返回山上，从此再也接不下山了，就是“拼命”，婆婆也不走。为了顺从婆婆的心愿，龙昌梅夫妇给婆婆修建了两间砖混结构的房屋。可婆婆已经76岁了，自理能力更加减弱，龙昌梅为了照顾婆婆，辞去了工作。

古言道，“麻绳子穿草鞋一代传一代”“屋檐水点点滴，点滴滴在原窝里”。当有人问王江翠：“您儿媳对您好不好时？”她回答：“她好我不好。”

婆婆属一级精神残疾，若病情发作，就会神志不清。龙昌梅经常为婆婆梳头、洗澡、洗衣服，收得干干净净。每隔一到三天便上山送去生活必需品，保障老人生活舒适。

“我的婆婆辛苦了一辈子，我要用实际行动照顾好婆婆，为她安度好晚年”。龙昌梅总是那么乐观平和。